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farmari-näyttely

SEINÄJOKI (MT)
Valion toimitusjohtaja Pekka 
Laaksonen avasi juhlapuheel-
laan maitojuhlan torstaina Far-
mari-tapahtumassa Seinäjoella. 
Hän toivotti maidontuottajat 
tervetulleiksi.

”Olemme kokoontuneet tänne 
juhlimaan laadukasta työtänne. 
Teidän tuottamanne maito on 
puhtainta koko Euroopan uni-
onin alueella. Teidän työnne 
itseisarvo ovat ne lähes 30 000 
suomalaista työpaikkaa, jotka ei-
vät ole siirtymässä pois maasta.”

Valion toimitusjohtaja moitti 

puheessaan kilpailuviranomai-
sen toimintaa.

”Kun valtakunnan korkein 
kilpailuviranomainen esittää 
valiolaisille maidontuottajille 
kartellia normaalia kilpailua 
kannattavammaksi vaihtoeh-
doksi, se on karmea osoitus 
perusasioiden ymmärtämättö-
myydestä.”

Kilpailussa pärjääminen  
on ”A ja O”
Laaksonen korosti puheessaan 
kilpailukyvyn merkitystä.

”Velalla tapahtuvan elinta-

son ylläpitämisen tienpää on jo 
näkyvissä. Suomessa tehdään 
liikaa töitä, joille ei ole todellista 
kysyntää”, Laaksonen linjasi.

”Yhä harvemman suomalai-
sen työllä on samanlainen vaih-
toarvo kuin maidontuottajan 
työllä on”, hän lisäsi.

Kataisen hallituksen yritys-
verouudistus suosii Laaksosen 
mukaan liikaa suuria yrityksiä.

”Kun hallitus laskee yhteisö-
veroa, eniten hyötyvät kassavir-
raltaan vahvat yritykset, jotka 
eivät investoi Suomeen.”

JUKKA KOIVULA

Valion maitojuhla 
avattiin Seinäjoella

Kari Salonen

SEINÄJOKI (MT)
Messuilla järjestettiin kahdesti 
päivässä Ruualle kasvot -hetki, 
jossa ihmiset pääsivät koh-
taamaan ruuantuottajia. Yksi 
työstään puhumaan tullut oli 
isokyröläisen Vainio-Praskin 
maitotilan isäntä Tommi Laine.

Laine halusi erityisesti ker-
toa, että maidon laatu syntyy 
tilalla, ei meijerissä.

”Maitopurkissa on pitkälti 
sellaista maitoa kuin tilalta 
lähtee.”

Maidontuottaja on tottunut 
vastaamaan ihmisten kysymyk-
siin maidontuotannosta.

”Melko yleisiä asioita ihmi-
set kysyvät, mutta erityisesti 
tuntuu kiinnostavan eläinten 
ravinto. Vaikea sitä on mitään 
erikoisia kysyä, jos ei ole pereh-
tynyt asiaan. Viime aikoina on 
alettu kysellä viljelijän vapaa-
ajasta ja siitä, onko sitä”, Laine 
tietää ja jatkaa, että harhaluu-
loihinkin hän on törmännyt.

”Erityisesti nuoret luulevat, 
että maitoauto ei kävisi tilalla 
viikonloppuisin ollenkaan. To-
siasiassahan se kuitenkin käy 
joka toinen päivä, olipa sitten 
pyhä tai arki.”

Vastuu eläimistä  
sitoo tuottajaa
Laine halusi tuoda kuluttajien 
tietoisuuteen myös sen, kuinka 
sitovaa hänen työnsä on.

”Vastuu eläimistä on jatku-
vaa. Jokainen aamu alkaa sillä, 
että kaikki eläimet tarkistetaan. 
Vaikka tämä on sitovaa, tämä 
on myös monipuolista, koska 
pääsee näkemään eläimen koko 
elinkaaren syntymästä kuole-
maan.”

Maidontuottaja jakaa monen 
huolen siitä, että nykyihmiset 
ovat vieraantuneet ruuantuo-
tannosta.

”Haluamme omalta osal-
tamme tehdä maidontuotantoa 
tunnetuksi. Olemme MTK:n 
kummitila, ja meillä vierailee 
koululaisryhmiä. Vierailupäi-
vät ovat raskaita mutta palkit-
sevia.”

Isännällä on selvät terveiset 

suomalaisille kuluttajille.
”Jos suomalaiset söisivät 

suomalaista ruokaa, he saisivat 

puhdasta ruokaa ja me tuottajat 
töitä.”

ANNIINA KESO

Maidon laatu syntyy 
tilalla, ei meijerissä

Maidontuottaja Tommi Laine (vas.) kertoi, että työskentely 
eläinten kanssa on sitovaa ja että ilman lomittajia hän ei 
pääsisi ikinä lomailemaan. Lainetta haastatteli Maitosuomen 
kenttäpäällikkö Olavi Koskimäki.

Kari Salonen
SEINÄJOKI (MT)
Maaseutuvirasto valmistelee 
täyttä päätä vuoden 2015 alusta 
alkavaa uutta maataloustukien 
ohjelmakautta. Lähes kaikki 
järjestelmät menevät uusiksi. 
Vähiten muutoksia taitaa tulla 
lfa-tukeen, toteaa ylijohtaja 
Leena Tenhola Maaseutuvi-
rastosta.

Tenhola toivoo, että tukien 
yksinkertaistaminen pidetään 
asialistalla, kun kansallisista 
ratkaisusta ja toimeenpanosta 
neuvotellaan. ”Viimeisen euron 
jakamisen sijasta voisi miettiä 
sitä, miten viljelijöiden hallin-
nollista taakkaa pystytään ke-
ventämään. Byrokraattisuus ei 
ole kiinni yksin Brysselistä.”

Oli erinomainen asia, että 
cap-tuen poliittiset päätökset 
saatiin heti juhannuksen jäl-
keen. Puolitoista vuotta ei ole 
pitkä aika kansallisten toimeen-
panopäätösten tekemiseen, ja 
osa asioista kuten 141-tuen jatko 
ovat vielä sopimatta.

Työtä riittää omissa tieto-
järjestelmissä ja oman väen ja 
hallinnon kouluttamisessa.

Viljelijöille pitää pystyä ker-
tomaan, mitä uudet järjestel-
mät tarkoittavat ja mitä heidän 
kannattaa tehdä. On olennaista, 
että tuet pystytään maksamaan 
täysimääräisenä.

Virastoon tulee säännöllisesti 
viestejä viljelijöiden uupumi-
sesta ja siitä, että tukiin liittyvä 
byrokratia koetaan raskaaksi, 
jopa raskaimmaksi asiaksi, Ten-
hola sanoo.

Tenhola piipahti Maaseudun 
Tulevaisuuden toritoimituk-
sessa torstaina iltapäivällä 
mennessään provinssigrilliin 
grillaamaan ja keskustelemaan 
lähiruokaan liittyvistä ajan-

kohtaisista asioista. ”Lammasta 
pitäisi grillata.”

Investointituet
myös verkkoon
Farmarin osastolla esitellään 

sähköisiä palveluita. Vipu-pal-
velu tunnetaan ja jo yli puolet 
tukihakemuksista tuli keväällä 
sähköisesti. Palaute on ollut 
myönteistä. Lähivuosina kaikki 
palvelut on tarkoitus on viedä 
verkkoon.

Näyttelyssä voi tutustua tes-
tausvaiheessa olevaan Hyrrään, 
jolle on tarkoitus siirtää hanke-, 
yritys- ja rakennetukien asiointia 
tulevalla ohjelmakaudella.

Kun Hyrrä saadaan käyttöön, 
myös maatalouden investointi-
tukihakemukset voidaan hoitaa 
alusta loppuun sähköisesti. Sen 
pitäisi onnistua heti uuden oh-
jelmakauden alkaessa 2015.

Sähköisillä ratkaisuilla voi-
daan nopeuttaa hakemusten 
käsittelyä huomattavasti, kun 
esimerkiksi puuttuvia tietoja 
voidaan pyytää ja toisaalta lähet-
tää lähes reaaliajassa, Tenhola 
sanoo.

Tämän vuoden tukihakemus-
ten käsittely ja valvonnat ovat 
Tenholan mukaan aikataulussa 
eikä yllätyksiä odoteta. Valvon-
nat pyritään saamaan valmiiksi 
hyvissä ajoin niin, että tuet pys-
tytään maksamaan luvatussa 
aikataulussa.

Lannoitevalvonnan takia ym-
päristötuen viimeinen erä siirtyy 
ensi vuodelle.

VEIKKO NIITTYMAA

Mavi kaipaa rohkeutta tukien yksinkertaistamiseen

Ylijohtaja Leena Tenhola Mavista pysähtyi MT:n toritoimitukseen torstaina iltapäivällä. 
Virastossa tehdään pitkää päivää tietojärjestelmien saamiseksi kuntoon uutta tukiohjelma-
kautta varten.

SEINÄJOKI (MT)
MT:n toritoimitus pystytettiin 
eilen Seinäjoen Farmariin. 
Nelituntinen rupeama toritoi-
mituksessa sujahti nopeasti, 
kun kävijät kävivät purkamassa 
sydäntään.

Yhdellä oli karvaita kokemuk-
sia tilusjärjestelyistä ja toisella 
Mela on suhtautunut penseästi 
liikenneonnettomuudessa vauri-
oituneen niskan kuntoutukseen. 

Kolmannella voimalinja uhkaa 
pilata mökkilammen.

Taloustilanne kiristynyt
Toritoimitukseen pysähtyneet 
olivat huolissaan taloustilan-

teesta. Suomen ja maailman 
talous nikottelee aika lailla ja on 
aika rauhatonta, mietti Juhani 
Latvasomppi Ylistarosta. 

Lapualaisen Antti Kurun-
saaren mukaan taloudellinen 
tilanne on kiristynyt.

Tukiuudistusta seurattiin leh-
destä tiiviisti.

Vammalalainen Lassi Ketola 
kaipasi tiedottamista etukuor-
maimiin liittyvistä riskeistä.

Tapaturmissa on kuollut kaksi 
ihmistä kevään aikana. Viimeksi 
nuori poika Pohjois-Savosta me-
nehtyi, kun etukauhan kiinnike 
irtosi. 

Ketola pelästyi itsekin muuta-

ma päivä sitten, kun hän huoma-
si kiinnityksen jääneen auki ja oli 
juuri siirtänyt paaleja. ”Mitään ei 
onneksi tapahtunut.”

Kritiikkiä ja kehuja
Toholampilaisen Eero Halmet-
ojan sanoma oli, että lehden 
täytyy valaa tulevaisuuden uskoa 
maanviljelijöihin.

”Kylväessä on uskottava, että 
tulee satoa.”

Lehti sai kehuja siitä, että sii-
nä käsitellään sopivasti muitakin 
kuin maatalouden aiheita.

Erityisen tärkeänä pidettiin, 
että juttuja on joka puolelta Suo-
mea.

Se, että jutuissa kerrotaan 
tavallisista ihmisistä, eikä julk-
kiskohuista, koettiin lehden 
vahvuudeksi.

Lapualaisen Pirkko Keu-
runsaaren mielestä televisio-
ohjelmat saisi poistaa kokonaan. 

”Niitä on joka lehdessä ja ne 
vievät vain turhaa tilaa.”

Saara Sikkilä Alajärveltä 
kaipasi lehden pienentämistä 
tabloid-kokoon Helsingin Sano-
mien tapaan, jotta lehteä olisi 
helpompi lukea.

Tärkeää lukijoille on, etteivät 
lehden osastot vaihdu. Silloin 
etsimänsä asiat löytää lehdestä 
nopeasti.

Moni kertoi täyttävänsä ris-
tikon, ja sudokujakin ratkottiin, 
jos osattiin.

Viikonvaihdesivut luettuja
Sisällöstä kiiteltiin perjantain 
viikonvaihdesivuja. Erityisesti 
ruokaosasto sai kiitosta kävijöil-
tä.

Myös selvistä isoista kuvista 
pidettiin.

Tärkeää oli sekin, ettei lehti 
tule enää lauantaina. 

”Viikonlopun lehdet eivät tule 

omaan postilaatikkoon. Lauan-
tain lehti hävisi usein laatikosta 
ennen kuin sen ehti itse sieltä 
hakea”, eräs kävijä muisteli.

Tänä kesänä sääennusteet 
ovat näyttäneet useasti väärin, 
mikä harmitti erityisesti maan-
viljelijöitä.

Maatilan töistä eläkkeelle siir-
tyneet olivat sitä mieltä, etteivät 
he tarvitse lehteä.

Viitasaarelaisen Heikki Lei-
vosen mielestä on tärkeää, että 
lehdellä on omaakin uutistuo-
tantoa. 

”Ihmiset liittävät usein leh-
teen puoluepolitiikan. Kyse on 
kuitenkin yhteiskuntapolitiikas-
ta”, ajattelee Leivonen.

Kriittistä palautetta ja hyviä 
keskusteluja toivotaan vielä Jo-
ensuun Ilosaarirockissa ja Rau-
man Mustan pitsin yössä.

VEIKKO NIITTYMAA
LAURA KYLMÄMAA

MT:n toritoimitus 
herätti keskustelua
Lehden väkeä pääsee jututtamaan  
vielä tänään heti aamulla. Päätoimittaja 
Lauri Kontro on paikalla kahden jälkeen.

SEINÄJOKI (MT)
Farmari-kadulla Maatalous-
naisten grillissä paistuu hieman 
epätavallisempaa grilliruokaa. 
Tarjolla on hevos- ja kyyttömak-
karaa sekä hevosen- ja vuohenli-
haa. Lihan kyytipojaksi tarjoil-

laan uusia perunoita ja juureksia.
”Ainakin makkarat ovat saa-

vuttaneet suosiota ja herättäneet 
huomiota”, grillin äärellä häärivä 
Liisa Kotala kertoo.

”Hevosmakkaramme on aina-
kin aiheuttanut kovasti hilpeyttä 

messuväen keskuudessa.”
Pottula-Grillin nimellä kul-

kevan grillin ruuassa on mah-
dollisuuksien mukaan suosittu 
lähituotantoa.

”Monet raaka-aineista ovat 
eteläpohjalaisia. Esimerkiksi 

kyyttömakkara on Ilmajoelta”, 
Kotala selittää.

Vaikka erikoislihagrilli on en-
simmäistä kertaa pystyssä, ruuan 
valmistuksessa on onnistuttu 
hyvin.

”Ei ainakaan kukaan ole tullut 

valittamaan, että huonoa olisi 
ollut”, Kotala nauraa.

Mutta mikä on resepti onnis-
tuneeseen hevosenlihaan?

”Paljon lämpöä sekä grillistä 
että sydämestä.”

ANNIINA KESO

Grillin ja sydämen lämmöllä syntyy hyvä liha

Raija Ulkuniemi ja Liisa Kotala paistavat hieman epätavallisempia grilliherkkuja.

Saara Olkkonen

Suomessa tehdään liikaa töitä, joille ei ole 
todellista kysyntää. toimitusjohtaja Pekka Laaksonen, Valio
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Katso lähin myymäläsi www.yrma.net/yhteystiedot
ja kysy myyjiltämme lisää!

Kylvökoneiden edustuksemme vaihtuu ja tarvitsemme varastoon 
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